

2021 广州两会

广州市十五届人大六次会议开幕 温国辉作政府工作报告 今年GDP目标6%以上 将科创提至战略层面

1月29日，广州市十五届人大六次会议开幕，广州市市长温国辉向大会作政府工作报告。这份报告回顾了“十三五”时期发展成就，公布了2020年的“成绩单”，给出了2021年的“小目标”，为开启“十四五”谋篇布局。温国辉在报告中指出，2020年广州地区生产总值突破2.5万亿，增长2.7%；今年要完成地区生产总值增长6%以上的目标。以下是十大关键词，带你了解2021年政府工作报告。

■新快报记者 黄闻禹



■1月29日，
广州市十五届
人大六次会议
开幕。
羊城晚报记者
陶奕燃/摄

“十三五” 跃居全球一线城市

报告指出，过去5年，广州始终坚持把发展基点放在创新上，把发展着力点放在实体经济上，营造“近悦远来、拴心留人”发展环境，城市发展能级、核心竞争力和国际影响力大幅跃升。“十三五”时期经济实力迈上新台阶，2020年GDP突破2.5万亿，增长2.7%；5年GDP年均增长6%，与全省同步。

“十三五”期间，广州迭代实施营商环境1.0、2.0、3.0版本改革，营商环境综合评价居全国城市前列。2020年末实有市场主体269.67万户，其中企业158.43万户，比2015年分别增长1.03倍和2.01倍。

另外，值得一提的是，广州的全球地位不断跃升，成为名副其实的全球一线城市。全球创新集群百强排名由2017年第63位提升到2019年的第21位。GaWC(全球化与世界城市研究机构)世界城市体系排名历史性跨进第一梯队，跃居全球一线城市。

GDP 目标与省目标保持一致

开局关系全局，起步决定后势。今年是中国共产党成立100周年，也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，做好今年的工作意义重大。

报告指出，今年的GDP目标为增长6%以上，其中工业增加值增长5.5%。地方一般公共预算收入增长4%；城镇登记失业率控制在3.5%以内；居民消费价格涨幅控制在3%左右；固定资产投资增长8%；社会消费品零售总额增长7%；外贸进出口总额增长1.5%。GDP增长6%以上的目标与今年省政府工作报告提出的目标保持一致。

科技创新 加强“战略科技力量建设”

如何达成年度经济社会发展目标，报告分十个方面对今年的工作进行了安排，其中摆在首位的是“强化科技创新支撑能力”，明确要牢牢把握创新在现代化建设全局中的核心地位，增强科技创新

和未来产业发展策源功能。

如何强化科创的支撑能力？报告提出了加强“战略科技力量建设”，这是近年来政府工作报告出现的新词，将科技创新提高到战略层面。具体的做法包括：加快建设以中新知识城、南沙科学城为极点，链接全市域科技创新关键节点的科技创新轴；支持建设11家省级高水平创新研究院等。

数字新基建 探索数字经济创新产品 首购首用

去年，广州市政府审议通过了《加快推进数字新基建发展三年行动计划（2020—2022年）》，这是全国首个数字新基建政策。行动计划共推出数字新基建40条，聚焦5G、人工智能、工业互联网、智慧充电基础设施等四大领域开展23项重点任务和17条政策措施。

新鲜出炉的政府工作报告再“加码”，明确实施数字新基建三年行动计划，加快工业互联网、大数据中心、智能充电桩等新型基础设施建设，建成5G基站6.5万座。报告还表示，加快人工智能与数字经济试验区建设，争取更多国家、省先行先试政策在试验区实施。支持打造自主创新信创产业生态。探索数字经济创新产品首购首用。

营商环境 营商环境改革迈入“4.0”

营商环境，没有最好，只有更好。“十三五”期间，广州迭代实施营商环境1.0、2.0、3.0版本改革，国家营商环境综合评价居全国主要城市前列。今年的报告提出实施营商环境4.0改革，建设国家营商环境创新试点城市。具体举措包括，深化“一件事”主题套餐服务、“一窗式”政策兑现、“一站式”公共服务改革举措，探索新产业新业态触发式监管和审慎监管，全面推广市场轻微违法经营行为“双免”清单等。

值得一提的是，今年的省政府工作报告在深化营商环境综合改革方面，也“点名”广州、深圳，开展国家级营商环境创新试点城市建设。今年1月1日，《广州市优化营商环境条例》正式实施，在市

场环境、政务环境、人文环境、法治环境等方面提出广州优化营商环境的具体举措，从立法层面为营商环境优化提供保障。

“双区”“双城” 支持南沙建设内地与 港澳规则衔接示范基地

推进“双区驱动、双城联动”连续两年写入市政府工作报告。今年关于“双区”驱动、“双城”联动的提法，与去年有关提法相比，认识更深刻、措施更系统、项目更具体。

硬联通方面，报告提出，实施“湾区通”工程，规划建设广州至珠海（澳门）高铁、中南虎城际、南沙至珠海（中山）城际等项目，实施大湾区城际与地铁一体化运营。软联通方面，支持南沙率先建设内地与港澳规则衔接示范基地，优化科研资金跨境拨付，科研人员跨境流动、科研设备跨境使用机制。

今年省政府工作报告提出，广深携手打造高质量发展动力源。如何携手，报告指出，要强化广深战略合作，推进“一区三城”与深圳深港科技创新合作区、光明科学城联动，共建人工智能与数字经济等省实验室，共建智联汽车、智能装备产业集群。

新发展格局 建设国际消费中心城市

对于服务构建新发展格局，报告给予专章安排，并作为今年十大重点工作任务之一。报告表示，以深耕超大规模内需市场为主攻方向，健全现代流通体系，深化对内对外经济联系，为全省打造新发展格局战略支点发挥重要支撑作用。

消费，是扩大内需、拉动经济增长的重要主力。去年的报告提出“着力扩投资促消费”，今年的报告则提出了更高的要求和目标——建设国际消费中心城。以时尚经济、首店经济、品牌经济、甜蜜经济带动消费增长。支持越秀创建国家级夜间文旅消费集聚区。

千古百业兴，先行在交通。为健全现代流通体系，报告表示提升综合交通枢纽功能，推进构建机场到广州北站空铁联运体系，推动会展西路隧道、沉香大桥等6个项目开工，推进4个国铁、6

个城际、11个地铁、6个综合交通枢纽等项目建设，预计地铁运营里程突破600公里。

住房 继续推进 共有产权住房试点

报告指出，坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位。继续推进共有产权住房试点，落实商品住宅用地配建公租房等政策性住房比例不少于10%，基本建成保障性安居工程2.78万套；加大租赁住房供应力度，推进利用集体建设用地和国企、高校、科研机构等企事业单位自有闲置土地建设租赁住房；健全长租企业运营规则，规范租赁市场金融管理，让人民群众住得安心称心舒心。

疫情防控 推进健康广州建设

疫情防控被写入政府工作报告。报告指出，广州坚决扛起国家中心城市、综合性门户城市、国际交往中心责任担当，共派出1400多名医护人员驰援武汉、荆州等地，累计对43.9万名境外抵穗人员实施全流程封闭管理，日产核酸检测试剂约占全国三成，5批次向63个国际友城、3个国际组织捐赠防疫物资。

今年广州将推进健康广州建设，完善疾病预防控制和公共卫生应急体系，推进市八医院三期、市应急医院、紧急医学救援指挥中心和医学观察场所建设，建成广州呼吸中心。

先进制造业 实施“穗芯”等工程

报告提出，做强做优先进制造业。实施“穗芯”工程，加快集聚设计、制造、封装、测试等行业龙头企业。实施“智造”工程，推进建设超高清视频和智能家电、智能网联新能源汽车、智能装备等世界级先进制造业集群；实施“新药”工程，充分发挥国际生物岛、国际医药港等重大平台载体作用；实施“智行”工程，协同发展智慧城市和智能网联汽车，加快广汽智能网联产业园建设，推进创建国家车联网先导区。